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ІДЕНТИФІКАЦІЯ ДЕФІНІЦІЇ «ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА 

ПІДПРИЄМСТВА» 

 

УДК                                                                                             Г. А. Іващенко 

О. Ф. Ярошенко 

Загроза зниження рівня економічної безпеки вітчизняних промислових 

підприємств обумовлена інерційністю їх структури виробництва, підвищенням 

фізичного зносу обладнання, технологічною відсталістю. В даному контексті 

особливої терміновості набуває необхідність розробки ефективних механізмів 

підвищення рівня економічної безпеки.  

Значний вклад в дослідження економічної безпеки підприємства внесли 

відомі вчені-економісти: Г. В. Козаченко, В. П. Пономарьова, О. М. Ляшенко, 

В. Тамбовцев, Р. Дацків, Плєтникова І. Л., В. Шликов, А. В. Кірієнко [1; 3; 5; 10 

– 14]. Розроблено багато ґрунтовних методичних підходів до оцінки рівня 

економічної безпеки, але не виділено чіткої градації таких рівнів.  

Метою наукової статті є визначення наукової категорії «економічна 

безпека підприємства» на основі обґрунтування градації її рівнів. 

У вирішення наукових проблем, пов’язаних з економічною безпекою є 

досить тривала історія, яка починається з використання Ф. Рузвельтом в 1934 

році терміну «економічна безпека» при проведенні аналізу внутрішніх проблем 

Сполучених Штатів Америки. З цього часу вчені розвинених економічних 

держав активно та ефективно займались дослідженнями економічної безпеки 

різних рівнів. В СРСР така проблема не висвітлювалась, але необхідність її 

аналізу все частіше виходила на перший план. В 1988 році в Росії з’являються 

перші оглядові статті напряму дослідження економічної безпеки. А в 1994 році 

зростає активність вітчизняних вчених в області дослідження економічної 

безпеки України та підприємств. На сучасному етапі створено вагомі наукові 

школи провідних вчених, які займаються дослідженнями економічної безпеки. 

Нова ера інтелектуальної глобальної економіки характеризується 

комплексною механізацією, автоматизацією, інформатизацією та 
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елекронізацією майже всіх бізнес-процесів. Але поряд з такими позитивними 

характеристиками, які дозволяють значно підвищити інтенсивність 

виробництва, сучасне світове економічне співтовариство зіткнулось зі 

значними проблемами, які загрожують зниженням глобальної економічної 

безпеки. Серед яких можна виділити ключові: економічне відставання країн, що 

розвиваються; економічні проблеми країн, що переходять від командно-

адміністративної системи господарювання до ринкової; наближення 

продовольчої кризи; радіаційне зараження; значна залежність деяких країн від 

імпорту традиційних енергоносіїв; низький рівень використання 

альтернативних енергоносіїв; направлення значних фінансових ресурсів на 

запобігання війні та багато інших. 

Під міжнародною економічною безпекою розуміється така економічна 

взаємодія країн, яка виключала б навмисне завдання збитку економічним 

інтересам якоїсь країни [15]. Дестабілізуючими факторами зниження рівня 

міжнародної економічної безпеки можуть бути: порушення стабільності 

міжнародної торгівлі; обмеження доступу деяких країн до стратегічних 

ресурсів шляхом їх дорожчання, або під впливом політичних факторів; 

навмисне створення перешкод при обміні новими актуальними технологіями; 

створення сприятливих умов деякими країнами для «відпливу» 

висококваліфікованих кадрів з інших країн та інші. 

Відповідно до Концепції економічної безпеки України суть економічної 

безпеки країни визначається як «спроможність національної економіки 

забезпечити свій вільний незалежний розвиток і утримати стабільність 

громадянського суспільства та його інститутів, а також достатній оборонний 

потенціал країни за всіляких несприятливих умов і варіантів розвитку подій та 

здатність Української держави до захисту національних економічних інтересів 

від зовнішніх та внутрішніх загроз» [10]. Інтенсифікація інтелектуально-

інноваційного розвитку України є основною передумовою досягнення нею 

високого рівня економічної безпеки. 
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Економічну безпеку регіонів України можна охарактеризувати таким 

основними дестабілізуючими факторами, як: виснаження виробничо-технічного 

потенціалу, погіршення екологічної обстановки, зростання безробіття, втрата 

продовольчої незалежності, порушення рівномірності фінансового 

забезпечення. 

Рис. 1.1. Ієрархія рівнів економічної безпеки 

Опорою національної економіки та економічного розвитку регіонів є 

високорозвинені виробничі структури, які спроможні успішно досягати 

поставлених ринкових цілей. З метою систематизації та структурування 

необхідно провести поглиблений теоретичний аналіз поняття «економічна 

безпека підприємства» (табл. 1). 

Таблиця 1 

Систематизація визначень наукового поняття «економічна безпека 

підприємства» 

Автори Визначення поняття «економічна безпека підприємства» 

Стан ефективного використання ресурсів 

Є. А. Олейников 

[9, C. 138] 

стан найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів 

для подолання загроз i забезпечення стабільного функціонування 

підприємства тепер i в майбутньому 

Глобальна економічна безпека 

Міжнародна економічна безпека 

Національна економічна безпека 

Економічна безпека регіону 

Економічна безпека підприємств 



4 

 

Продовження табл. 1 
С. Н. Ілляшенко, 

[2]  

Т. Б. Кузенко 

[7, C. 12] 

стан ефективного використання його ресурсів i існуючих ринкових 

можливостей, що дозволяє запобігати внутрішнім i зовнішнім 

загрозам i забезпечувати його тривале виживання i стійкий 

розвиток на ринку відповідно до обраної місії" 

А.В. Кірієнко  

[3, C. 6] 

стан оптимального для підприємства рівня використання його 

економічного потенціалу, за якого діючі та/або можливі збитки 

виявляються нижчими за встановлені підприємством межі 

Стан виробничої системи 

В. Тамбовцев 

[10] 

сукупність властивостей стану виробничої підсистеми економічної 

системи, яка забезпечує можливість досягнення цілей всієї системи 

Ю. Лисенко, 

С. Міщенко 

[8] 

стан виробничо-економічної системи, при якому функціонують 

механізми запобігання чи зменшення ступеня впливу погроз 

стабільності функціонування і розвитку підприємства 

Стаховяк 

[16] 

такий стан розвитку економічної системи, який забезпечує її 

ефективне функціонування засобом належного використання 

внутрішніх та зовнішніх чинників, а також здатність 

результативного протистояння негативному зовнішньому впливу  

Наявність конкурентних переваг 

В. В. Бєлокуров 

[17] 

наявність конкурентних переваг, зумовлених відповідністю 

матеріального, фінансового, кадрового, техніко-технологічного 

потенціалів i організаційної структури підприємства до його 

стратегічних цілей i завдань 

Стан економічного розвитку 

Р. Дацків  

[1] 

такий стан економічного розвитку суб’єктів господарювання 

(особи, держави, організації), який забезпечує йому гармонійний 

розвиток i ефективне використання шансів i усунення загроз 

оточуючого середовища 

Гармонізація економічних інтересів 

Г. В. Козаченко, 

В. П. Пономарьова, 

О. М. Ляшенко 

[5, C. 87] 

міра гармонізації в часі й просторі економічних інтересів 

підприємства з інтересами пов'язаних з ним суб'єктів 

навколишнього середовища, які діють поза межами підприємства 

Стан захищеності діяльності підприємства 

Д. Ковальов та 

Т. Сухорукова 

[4, C. 48] 

це захист діяльності підприємства від негативних впливів 

зовнішнього середовища, а також здатність швидко усунути 

різноманітні загрози чи пристосуватися до існуючих умов, які не 

позначаються негативно на його діяльності 

Плєтникова І. Л. 

[11, C. 7] 

стан захищеності його діяльності від зовнішніх i внутрішніх загроз, 

а також здатність адаптуватися до існуючих умов, які не впливають 

негативно на його діяльність 

Ю. Б. Кракос та 

Н. І. Серик 

[6, C. 7] 

захищеність виробничо-господарської діяльності підприємства від 

небажаних змін в цих сферах, як з боку зовнішніх, так i внутрішніх 

чинників  
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Закінчення табл. 1 
Стан захищеності інтересів 

Енциклопедія 

економічної 

безпеки 

[15, C. 445 – 446] 

це стан захищеності життєво важливих інтересів системи від 

недобросовісної конкуренції, протиправної діяльності 

кримінальних формувань та окремих осіб, здатність протистояти 

внутрішнім та зовнішнім загрозам, зберігати стабільність 

функціонування та розвитку відповідно до його стратегічних цілей 

В. Шликов 

[12 – 14] 

стан захищеності життєво важливих інтересів підприємства від 

реальних i потенційних джерел небезпеки або економічних погроз 

 

Проведене дослідження дозволило зробити висновок відносно 

багатогранності поняття «економічна безпека підприємства». Дослідники 

пропонують розглядати його з точки зору стану: ефективності використання 

ресурсів, виробничої системи, економічного розвитку, захищеності діяльності 

та інтересів, гармонізації останніх. Амплітуда коливань думок вчених досить 

висока. Авторами статті пропонується на основі досліджених визначень 

узгодити ідентифікацію поняття з градацією його рівнів. 

Економічна безпека підприємства – це стан його захищеності, який 

забезпечується при органічному симбіозі досягнення результатів діяльності 

підприємства та формуванні його здатностей. 

Досягнення результатів діяльності пропонується розглядати за 

критеріями: стабільності та безперервності виробничої діяльності 

підприємства; фінансово-економічної стійкості підприємства; ефективності 

використання ресурсів підприємства. 

Авторами пропонується висхідна підсистема здатностей підприємства: 

протистояти загрозам, до адаптації та до постійного розвитку. 

При ефективному використанні ресурсів та наявності здатності 

підприємства до постійного розвитку можна стверджувати про досягнення 

високого рівня економічної безпеки. Середній рівень економічної безпеки 

характеризується досягненням підприємством фінансово-економічної стійкості 

та формування здатності до адаптації. При виявленні стабільності та 

безперервності виробничої діяльності на підприємстві та при здатності лише 

протистояти загрозам рівень економічної безпеки підприємства є низьким. 
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Рис. 1. Схема обґрунтування градації рівнів економічної безпеки 

підприємства 

 

Конкретизація градації рівнів економічної безпеки дозволить вітчизняним 

підприємствам об’єктивно оцінити ситуацію та намітити стратегічні напрями 

розвитку.  
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